

## 香山派出所

成立于1972年,前身为莲河边防派出所,2018年年底转入地方公安队伍序列,2021年4月更名为厦门市公安局香山派出所。辖区香山街道是翔安区新设立的街道,下辖10个社区,户籍人口3.2万人,常住人口5.2万人。辖区集合了“世界一流大学建设高校”厦门大学的翔安校区、省级风景名胜景区香山风景区、“全国一村一品示范村”大宅社区、革命老区基点社区沙美社区等特色资源。



校警合作开展校园治安常态化巡逻。

## 穿针引线 织密织牢安全网

翔安公安分局香山派出所做优做强辖区治安防控,防范化解各类风险隐患

晨报记者 张雅雯  
通讯员 于鲁川  
朱昉旭

深秋时节,走进香山街道,可以看到市民游客在香山景区畅游,在大宅社区火龙果种植基地了解大宅燕窝果如何嫁接繁殖;厦门大学翔安校区内,民警正在给学生普及防诈骗知识和技巧;莲花医院的身心障碍人士一边疗养一边挣钱,自给自足……整个街道呈现出一派和谐平安的景象。岁月静好的背后,离不开香山派出所民警和辅警的努力。

公安工作好比绣花,要针针到位,丝丝入扣,不跳一针,不漏一线。香山派出所瞄准人民群众所忧所急所盼,不断加强平安建设力度,做优做强辖区治安防控,在护校安园、景区治理、志愿服务等方面持续发力,着力防范化解各类风险隐患,提升人民群众对公安队伍的满意度。

本版图片 郑小滨 摄



民警对香山景区商铺进行安全检查。

## 防风险

## “铸盾”守护“象牙塔”

“同学们,关于电信诈骗你们了解多少?”每逢新学年伊始,香山派出所民警都会走进厦大翔安校区,通过与学生“交朋友、谈体会、解疑惑”等方式,开展反诈宣传。

近年来,涉及高校的电信网络诈骗案件频发,为进一步筑牢校园安全工作基础,香山派出所打造“检查守护盾”,对原有的校园警务室进行改造升级,建成集社区警务室、反诈宣教室、便民服务站、纠纷调解室等功能于一体的综合型智慧警务室,实现警务前移;并与厦大翔安校区保卫办签订警校联动方案,建立联动巡逻、警情联动和反诈宣传联动机制,既强化了警校合作,也能在治安防范上形成合力,为学生安全保驾护航。

去年年底,香山派出所接到高危预警称,疑似有诈骗分子正在与辖区一大学生小陈通话,小陈有可能被骗。民警一边拨打小陈的电话,一边与厦大翔安校区保卫办取得联系,及时制止了这场骗局。“差一点我就要给诈骗分子转账了。”回忆起当时的情景,小陈说,幸亏民警及时介入,不然诈骗分子就得逞了。

“事后,我们还对小陈进行面对面反诈宣传,并督促辅导员跟进。”民警介绍,学校保卫办和派出所紧密联动,形成长效反诈机制,如今诈骗警情同比下降45%。

厦大翔安校区周边的沙美社区属于典型的“城中村”,治安情况较为复杂。香山派出所打造“巡逻守护盾”,联合街道、学校组建一支15人的专职治安巡逻队,重点对高校周边的道路、商圈、店铺、出租房屋等进行排查整治,及时消除各类治安、交通和消防隐患。

## 严管理

## 巡逻防控织密景区安全网

在香山景区,“警察蓝”格外令人安心。面对游人如织的景区,香山派出所强举措、严管理,交上一份满意的治安答卷。

今年“五一”,一名游客匆匆来到香山景区警务室求助,称其手机不见了。香山派出所民警立即发动群防群治力量帮其寻找手机。各单位联动,民警很快就帮失主找到了手机。见手机完好无损,失主心情十分激动,对热忱为民服务、保社会平安的香山派出所表示高度赞扬。

记者了解到,香山景区年接待游客60余万人次,旅游高峰期日接待游客1.2万余人,人车流量大,治安状况较为复杂。为此,香山派出所联合各相关单位组建了一支近300人的群防群治队伍,实行平峰期“2+N”、高峰期“6+N”的景区治安巡逻防控模式,做到景区重要区域有人值守、交通游览路线有人巡逻。

“景区人来人往,丢失物品的情况比较普遍。”民警说,“群众事,无小事”,这不仅是一句口号,更是一份承诺,群众丢失再小的物品,他们都会尽力帮忙找回来。

除了香山景区,香山街道还有一处远近闻名的景点——大宅社区火龙果种植基地。近年来,基地的一颗颗火龙果变成“振兴果”,铺就一条大宅红火致富路。为保证市民游客安全,香山派出所以创建平安旅游社区为理念,在治安巡逻防控、矛盾纠纷排查化解等方面下足功夫,指导大宅社区组建了一支10人的护村巡逻队,针对社区重点部位、重点时间段进行动态巡逻,有力震慑了违法犯罪行为。



民警深入火龙果种植基地,为市民游客保驾护航。

## 献爱心

## 帮助特殊人群融入社会

在香山街道,有一道由“公安蓝”“医护白”“志愿红”三种颜色组成的文明风景线。

“由于历史原因,莲河社区身心障碍人士的数量比较多。”香山派出所民警说,帮助这些身心障碍人士获得及时有效的治疗,让他们慢慢回归正常生活,融入社会,对社会、对他们的家庭都是很有意义的事。秉持这样的初衷,派出所主动发挥桥梁作用,联合厦门莲花医院、志愿者及社会爱心人士等,成立“蓝白红”志愿者服务队,旨在共同帮助片区身心障碍人士回归正常生活。

“身心障碍人士的康复包括对他们身体的治疗及社会功能的重建。”为此,香山派出所积极对接莲花医院与爱心企业,帮助这些身心障碍人士适应社会、融入社会。

“当他们状态好的时候,会被送到莲花医院的康乐家园。在那里,他们能干一些简单的手工作。”据介绍,这些工作由辖区爱心企业提供。有时爱心企业还会发起献爱心活动,给贫困家庭送油、米等生活用品。对此,这些身心障碍人士的家属们十分感动,感谢“蓝白红”志愿者服务队帮助他们解决困难。

不仅如此,香山派出所还时常组织培训会,邀请莲花医院精神科医生为身心障碍人士的监护人普及护理知识,或由派出所民警开讲,普及监护人责任知识,双方携手为身心障碍人士及其家属提供贴心服务。在“蓝白红”志愿者服务队的帮助下,香山街道辖区身心障碍人士基本实现应治尽治,部分经规范治疗后已回归正常的社区生活。